
مبادئ الاقتصاد الكلي

الدخل و الانفاق:الفصل الثالث



مقدمة

ماليالاجالمحليالناتجيتساوىعندماالمحليللناتجالتوازنيالمستوىيتحقق

(GDP)أوY))الكليالانفاقأوالكليالطلبمعAD))(الكينزيالنموذج)

حيثكليالالاقتصاديللنشاطكمقياسالاجماليالمحليالناتجعلىتعرفناأنسبق

دماتالخوالسلععلىالكليالطلبالاجماليالمحليالناتجيلبيالسوقاليةوفق

(الخارجيوالحكومي,الاعمال,عائلي)القطاعاتكلقبلمنالنهائية

والمستهلكيناذواقوالدخلوالاسعارمثلعواملعدةعلىالكليالطلبيعتمد

.غيرهاوللدولةالاقتصاديالوضعوللحكومةالعامةالسياسة
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التدفق الدائري للدخل والإنفاق
يليماكمااقتصادفيالانفاقوالدخلوالمحليالناتجبينالعلاقةتوضيحيمكننا:

وعاتمدفشكلفيالعائليالقطاعإلىالأعمالقطاعمنيتدفقالقوميالدخل

قوميالالدخلوتحويلبتوزيعالعائليالقطاعويقومعوائدوفوائدووإيجارات

تدفقاتثلاثإلى

بدورهالذيالقوميالدخلتساويالمدفوعاتهذهمجموعأنيفترض:ملاحظة

الاجماليالمحليالناتجيساوي

تاجالإنعلىطلبشكلعلىالأعمالقطاعإلىيذهبالذيالاستهلاكيالإنفاقتدفق1)

قطاعالإلىيتدفقحيثإنفاقهيتملاالذيالدخلمنالجزءوهوالادخارتدفق2)

(سنداتأسهم,بنكيةودائععملة،)ماليةأصولشكلفيالمالي

إلىويذهبالدخلمنيقتطعالذيالجزءعنعبارةوهوالضرائبتدفق3)

الحكوميالقطاع
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ملاحظة

نفاقالاوالاستثماربينماالدخلمنتسربيمثلانالضرائبوالادخار

للدخلحقنيمثلانالحكومي

اليةالمالاسواقمنالاموالرؤوستدفقفييتمثلالاستثماريالحقن

تميالتيالاستثماريةالسلعيشترونالمنشآت)الاعمالقطاعالى

(الماليةالاسواقمنالاقتراضطريقعنتمويلها

الاعمالقطاعمنتجاتعلىطلبأيضاهوالحكوميالانفاق
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.Iالإنفاق الاستهلاكي
فينتجةالمالكميةتتساوىعندماالإجماليالمحليللناتجالتوازنيالمستوىيتحقق

(الكينزيالنموذج)الكليالإنفاقمعالاقتصاد

الاستهلاكيوالإنفاقالدخلبينالعلاقة

حيثلاكيالاستهالانفاقعلىللتأثيرالضريبيةالسياسةباستخدامالحكوماتتقوم

.الازدهارحالةفيزيادةأواقتصاديركودوجودحالةفيالضرائببخفضتقوم

هذهةدراسمنلابدلذاللإنفاقالمتاحالدخلخلالمنالاستهلاكعلىتؤثرالضرائب

:الاستهلاكوالدخلبينالعلاقة

ادةبزيفيزدادالدخلمعجنبإلىجنبا  يسيرالاستهلاكأن:العلاقةهذهفينلاحظ

جهةالموالنسبةتقلالدخلارتفعكلماأنهملاحظةمعالدخل،يقلعندماويقلالدخل

للادخارالموجهةالنسبةوتزدادللاستهلاك
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دالة الاستهلاك

دخلوالالكلىالاستهلاكيالإنفاقبينالعلاقةالاستهلاكدالةتوضح

حالهاعلىالأخرىالعواملبقاءبافتراضالاقتصاد،فيالمتاح

نجزئيالىتجزئهايتمحيثرياضياالاستهلاكدالةتمثيليمكن:

تمثيلهاميتوالمتاحالدخلعلىيعتمدالثانيالجزءوالتلقائيالاستهلاك

والدخلبينخطيةعلاقةوجودنفترضأنناأيمستقيمبخطعادة

الاستهلاك
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دالة الاستهلاك

ادةعتمثيلهايتمالاستهلاكدالة

جودونفترضأنناأيمستقيمبخط

والدخلبينخطيةعلاقة

الاستهلاك

الحديالميلحسابنستطيع

المعادلةطريقعنللاستهلاك

:التالية

C= a+b(Yd)
:حيث أن

C: إجمالي الاستهلاك

Yd:  الدخل المتاح

a:    الاستهلاك الذاتي

تمثل مستوى الاستهلاك عندما(

)يكون الدخل صفر

b: الميل الحدي للاستهلاك
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:للاستهلاكالحديالميل

:الاستهلاكيالانفاقفيالتغيرمقدار

:المتاحالدخلفيالتغيرمقدار

:الإنفاقفيالزيادةنسبةيوضحللاستهلاكالحديالميل

واحدةوحدةبمقدارالمتاحالدخليزيدعندماالاستهلاكي
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اتنفترض بيانات عن الدخل المتاح و الاستهلاك  لعدة سنو

9

MPC (Yd)الدخل المتاح السنة    ( C )الاستهلاك

- 3200 2700 2001

0.75 3600 3000 2002

0.75 4000 3300 2003

0.75 4400 3600 2004

0.75 4800 3900 2005

0.75 5200 4200 2006

 :نستطيع من خلال الجدول إيجاد الميل الحدي للاستهلاك

75.0



 b
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C
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الدخل

الاستهلاك

C

3000

3900

4200

3200 44003600

3300

4000

3600

A

2700

B

4800 5200

75.0
400

300

40004400

33003600












dY

C
MPC

مننستطيعالبيانيالرسمخلالمنللاستهلاكالحديالميلإيجاديمكنكما

:يةالتالالمعادلةطريقعنللاستهلاكالحديالميلايجادBوAنقطتينخلال



هلاكالاستمنحنىانتقالوالاستهلاكمنحنىعلىالتحرك

إلاالمتاحالدخلوالاستهلاكيالانفاقبينالعلاقةيعكسالاستهلاكمنحنى

المنحنىتحركإلىتؤديالمتاحالدخلغيرأخرىعواملبعدةيتأثرانه

.للأسفلأوللأعلى

حنىالمنتحركوبينالاستهلاكمنحنىنفسعلىالتحركبينفرقهنالك

نفسه

تهلاكالاسدالةمنحنىنفسعلىالتحركإلىيؤديالمتاحالدخلفىالتغير

العواملأحدفيتغيرحدوثحالةفيأما.BالنقطةإلىAالنقطةمن

انتقاليؤديذلكالاستهلاكيالانفاقمستوىعلىتأثرالتياللأخرى

للأسفلأوللأعلىالمنحنى
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هلاكالتحرك على منحنى الاستهلاك و انتقال على منحنى الاست
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C0

A

C1

B

C2

الحقيقيالدخل 

المتاح 

الانفاق الاستهلاك

الحقيقي



العوامل المؤثرة في الإنفاق الاستهلاكي

:أهمهاالاستهلاكمنحنىعلىتؤثرالتيالعواملمنعددهناك

المستهلكثروة1.

امتلاكمثل,المستهلكعليهايحصلالتيالماليهالمواردبالثروةيقصد

يراثمعلىالحصولأوكبيربشكلقيمتهاارتفاعأووالسنداتالاسهم

وعليه,الشرائيةللقوةمصدراتعتبرفالثروة.متوقعغيراخردخلأو

دالةتحركالىيؤديمماالعامذلكفياكثرسينفقالشخصاننتوقع

,سببلأيالثروةانخفاضانكماC1الىC0منللأعلىالاستهلاك

C2للأسفلالاستهلاكدالةتحركالىسيؤدي
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للأسعارالعامالمستوى2.

كما,سائلةاصولشكلفيبثرواتهمالمستهلكينمنالاغلبيةيحتفظ

سائلةاصولشكلفيبنكيةوودائعنقديةبأرصدةايضاالحكومةتحتفظ

مماارللأسعالعاممستوىارتفاععندللانخفاضعادةتتعرضقدوالودائع

وةالقتآكلإلىيؤدىوالاصوللهذهالشرائيةالقوةانخفاضالىيؤدي

ندعوالخدماتالسلععلىالطلبخفضثمومنوالثروةللدخلالشرائية

،أسفلإلىالاستهلاكدالةتحركثمومنالحقيقيللدخلمحددمستوى

السلععلىالطلبزيادةإلىيؤدىالأسعارانخفاضفانالعكسوعلى

انالىالانتباهويجبأعلىإلىالاستهلاكدالةتحركثمومنوالخدمات

اثرهلخلامنيأتيالاستهلاكيالانفاقعلىللأسعارالعاممستوىتأثير

الدخلخلالمنوليس,الثروةعلى
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الحقيقيالفائدةسعرمعدل3.

وتقللدخارالاعلىالتشجيعالىيؤديالفائدةسعرفيالزيادةانالكثيريعتقد

اجريتالتيالإحصائيةالدراساتانإلا,الاستهلاكيالانفاقمعدلاتمنبالتالي

محدودةحالاتفباستثناء.الاعتقادلهذاقويتأييدتعطيلاالعلاقةهذهفي

قراراتعلىواضحاثرلهاليسالفائدةسعرانالدراساتمعظموجدت,جدا

تحركىاليؤديلاالفائدةسعرفيالتغييرانسنفترضوبالتالي,الاستهلاك

.الاستهلاكمنحنى

التضخممستوى4.

الاستهلاكمنحنىتحركإلىيؤديالتضخممستوىأنعلىقويدليليوجدلا

الاستهلاكعلىيؤثرلاالتضخممستوىأنسنفترضفإننااتجاهأيفي
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العلاقة بين الاستهلاك والادخار

الاستهلاكيالانفاقمعوعلاقتهالادخارسلوكدراسةالمهممن

الانفاقبينالعلاقةلتوضيحالتاليالجدولباستخدامسنقوم

الدخلمنالمتبقيالجزءالادخاريمثلحيثالادخاروالاستهلاكي

الاستهلاكقيمةخصمبعدالمتاح
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17

((sالادخار ((cالاستهلاكالدخل المتاح  

370375-5

3903900

4104055

43042010

45043515

47045020

49046525

51048030

53049535

كلعندوالادخارالاستهلاكيالانفاقحجمالجدوليوضح

المتاحالدخلمستوياتمنمستوى



زادالدخلزادفكلما,والاستهلاكالدخلبينطرديةعلاقةهناك

الاستهلاك

فيالزيادةمقدارتمثلحيث,الدخلمناكبرالاستهلاكالبدايةفي

الحياةقيدعلىللبقاءاللازمللاستهلاكالادنىالحدالدخلعنالاستهلاك

هلاكالاستعليهيطلقالاستهلاكهذا,لصفرمساوياالدخليكونعندما

علىيعتمدلاالذيالاستهلاكذلكانهعلىيعرف,التلقائيأوالذاتي

الدخلمستوى

اما,المقدارهذايستهلكانيجبدخلمصدرأيلهليسالذيالفرد

طريقعنأو,السالببالادخاريسمىماوهوالاقتراضطريقعن

الاقارباومنالحكومةمساعدات
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390عندصفراويكون,الدخلفيزيادةكلمعالادخارتزايدنلاحظ

,اتمدخربأييحتفظاندوندخلهجميعالفردينفقالحالههذهفيحيث

الاستهلاكانأي,التعادلنقطةالدخلمنالمستوىهذاعلىويطلق

الدخلكاملعلىيستحوذ

حالةفيوالادخاراوالىالاستهلاكالىاما,توجيههيتمالمتاحالدخلان

تهلاكالاسخفضهوالادخارلزيادةالوحيدةالوسيلةفانثابتاالدخلبقاء

.صحيحوالعكس

منحنىاستخدامطريقعنبيانياالادخاردالةايجادنستطيعلهذا

الدخلمستوىعنايضايعبرالذي°45خطاضافةمعالاستهلاك
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دالة الاستهلاك
20

الدخل

الاستهلاك

C=a+bYd

100 500200

a=97.5

390

A

إدخارموجب

إدخارسالب

700

45°

Y



(390,390)النقطةAكاملعلىيستحوذالاستهلاكأنأيالتعادلنقطةهي

أندونعليهيحصلالذيدخلهجميعالفردينفقS=0)و(Yd=Cالدخل

.مدخراتبأييحتفظ

الدخلمستوىيوضح°45الخط.

الاستهلاك:°45خطفوقالاستهلاكدالة(C)>الدخل(Yd)أنيعنيهذا

(الاقتراضطريقعنيكونالتمويل)S<0سالبالادخار

النقطة°45خطمعتتقاطعالاستهلاكدالةAالاستهلاك(C)=الدخل(Yd)

.0=(S)الادخارو

الادخارأنيعنيهذاالدخل>الاستهلاك:°45خطتحتالاستهلاكدالة

S>0موجب
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و دالة الادخاردالة الاستهلاك
22

الدخل

الاستهلاك

الادخار

دالة الاستهلاك

a=97.5

390

A

-a=-97.5

45° دالة الادخار

إدخارموجب

سالبادخار



لىعوذالكالاستهلاكدالةخلالمنرياضياالادخاردالةاشتقاقويمكن

:التاليالنحو

والادخارالاستهلاكبينالمتاحالدخلتوزيعيتم

Yd=C + S

والدخلالاستهلاكبينالفرقهوماالادخار

S=Yd – C

:هيالاستهلاكدالة

C=a + b(Yd)

:الادخاردالةعلىنحصلالمعادلةفي(C)قيمةبتعويض

S=-a +(1-b)Yd

:(1-b)الحديالميلمجموعأنحيثللادخارالحديالميل

الواحديساويللادخارالحديالميلوالاستهلاك
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 عندما يزداد الدخل بمقدار ريال واحد فان الاستهلاك سيزداد

هلله75بمقدار 

والاضافيالدخلمنادخارهيتممانسبةعنعبارةهودخارللاالحديلميلا

:التاليةالعلاقةخلالمنحسابهيمكن

القابلالدخلمناستهلاكهتممانسبةيساوي:للاستهلاكمتوسطالالميل

فيهللتصرف

الدخلعلىمقسوماالاستهلاكقيمةيوضح:تعريفه.

لميلاأنهوالفرقللاستهلاكالحديالميليساويلاللاستهلاكالمتوسطالميل

افيالاضالدخلمنالاستهلاكعلىأنفقمانسبةعنعبارةهوللاستهلاكالحدي

الاستهلاكعلىأنفقمامتوسطنسبةعنمختلفةالنسبةهذهو
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




dY

C
MPC

dY

S
MPS








الدخلمنادخارهتممانسبةيساوي:دخارللاالمتوسطميللا

:فيهللتصرفالقابل

الدخلعلىمقسومادخارالاقيمةيوضح:تعريفه

 يمكن استنتاج أن مجموع الميل المتوسط للاستهلاك و الادخار

يساوي واحد صحيح

اوي يمكن استنتاج أن مجموع الميل الحدي للاستهلاك و الادخار يس

واحد صحيح
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S
APS 

1 APSAPC

1MPSMPC



والادخارللاستهلاكو الميل المتوسطالحديالميل
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الدخل 

المتاح  

الاستهلاك

C))

الادخار 

S))

طالميل  المتوس

للاستهلاك

الميل المتوسط

للادخار

الميل الحدي

للاستهلاك

الميل الحدي

للادخار

370375-51.01-0.01__

3903900100.750.25

41040550.990.010.750.25

430420100.980.020.750.25

450435150.970.030.750.25

470450200.960.040.750.25

490465250.950.050.750.25

510480300.940.060.750.25

530490400.930.070.750.25

dY

C
APC 

dY

S
APS 

dY

C
MPC






dY

S
MPS





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MPS MPC APS APC الادخار الاستهلاك الدخل 

- - - - -200 200 صفر

0,4 0,6 -1,6 2,6 -160 260 100

0,4 0,6 -0,6 1,6 -120 320 200

0,4 0,6 -0,3 1,3 -80 380 300

0,4 0,6 -0,1 1,1 -40 440 400

0,4 0,6 صفر 1 صفر 500 500

0,4 0,6 0,07 0,93 40 560 600

0,4 0,6 0,11 0,89 80 620 700

0,4 0,6 0,15 0,85 120 680 800

الميلوللادخاروللاستهلاكالحديالميلأحسبي

للادخاروللاستهلاكالمتوسط



.IIالإنفاق الاستثماري

 الاستثمارتعريف:

عرفيمااوالانتاجيةالاصولعلىتحدثالتيالاضافاتبأنهالاستثماريعرف

اتللمشروعاللازمةالنقلووسائلوالآلاتالمعداتكشراءالرأسماليهبالأصول

هذهنتكاسواءالسلعيالمخزونفيتحدثالتيالتغيراتالىاضافةالانتاجية

.معينةزمنيةفترهخلالوذلكنهائيةسلعااووسيطةاواوليةموادالسلعه

لباتالتقمنكثيراانفيالقوميللاقتصادالاستثماريالانفاقاهميةوتمكن

يمثلماحيثالاستثماراتفيتحدثالتيالتغيراتمصدرهايكونالاقتصادية

معظمفيالاجماليالمحليالناتجمن%15-20بنسبةماالاستثماريالانفاق

.العالمدولاقتصاديات
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همارئيسيينجزأينالىالاستثماريالانفاقتقسيميمكن:

Fixed:الثابتالرأسماليالتكوين1. Capital Formationيشمل

ارات،والعقالمبانيوكذلكوالمعدات،كالآلاتالرأسماليةالسلعشراء

الانتاجعمليةفيالمستخدمةالمختلفةوالأجهزة

:السلعيالمخزونفيالتغير2. Change in Stockالسلعويشمل

منبدلاالتيوالمعداتالآلاتغيارقطعيشملوكذلكأنواعهابمختلف

الحاجةلحينوتخزينهاشرائها


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ةصالحغيربعدهتصبحمحددعمرلهاالرأسماليةالاصول

ءاجراأوالقديمةمحلجديدةأصولاحلالمنلابدوللاستخدام

منجزءخصصلذامنهاالقائمعلىترميماتواصلاحات

افهكيشملوهوالمالرأسباستهلاكيسمىالاستثماراجمالي

لاتآلإحلالأوالآلاتلصيانةتخصصالتيالنقديةالمبالغ

الانتاجيةالعمليةخلالأهلكتالتيالآلاتمحلجديدة

الالمرأساستهلاك-الاستثماراجمالي=الاستثمارصافي
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قرار الاستثمار

التنبؤمنتجعلالتيالتقلباتوكثرةالاستقراربعدمالاستثماريالانفاقيتسم

تأثرالتيةالمتعددالعوامللطبيعةنظراصعباامراطويلةمستقبليةلفتراتبحجمه

بيناربيقفانهالةبشراءالمستثمريناحديرغبعندمامثلاالاستثمارقرارفي

كانإذافالانتاجعمليةفياستخدامهامنالعائدوبينالالةهذهشراءتمويلتكلفة

رائهابشيقومالمستثمرفانتمويلهاتكلفةيفوقالالةهذهاستخداممنالعائد

صحيحوالعكس

حيثالسوقفيالسائدالفائدةسعرطريقعنالالةشراءتكلفةعلىيستدل

بالنسبةيلةالبدالفرصةتكلفةيمثلكماالبنكمنالاقتراضتكلفةالسعرهذايمثل

الذاتيلتمويل
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الأمواللمقابالمستثمريدفعهالذيالمبلغبأنهيعرف:الاستثمارتكلفة

وسعرالاستثمارحجمبينعكسيةالعلاقةتكونماوعادةيقترضها،التي

الفائدة

عليهاالحصولالمتوقعالمستقبليةالايراداتفهو:المشروععائد

لمتعلقةاالسنويةالتكاليفكافةخصمويتمفترةخلالالالةانتاجنظير

منعالمتوقالعائدمعدلمقارنةعلىالاستثمارقراريعتمداذنبالإنتاج

السوقفيالسائدالفائدةسعرمعالمشروع
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عرسمعالمشروعمنالمتوقعالعائدمقارنةعليالاستثمارقراريعتمد

يةالحالالقيمةطريقةنستخدمبذلكنقومولكيالسوقفيالسائدالفائدة

التيائدةالفأيالمركبةالفائدةاستخدامطريقعنوذلكمستقبليلمبلغ

:معاالفائدةوالمبلغعليتدفع

33
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البنوكاحدفيريال100قدرهمبلغاأودعشخصأنافترض:ذلكلتوضيح

فيعليهنحصلالذيالمبلغفماسنواتثلاثلمدة10%قدرهفائدةبسعر

سنواتثلاثنهاية

منسنوات3بعدريال133.1عليالشخصهدايحصلأنالمتوقعمنإذن

.سنويا10بفائدةريال100أودعإذاالآن

يليكماذلكاختصاريمكن:
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الحاليةالقيمةعلىنحصلأننحاولأيأخرىبطريقةللأمرالنظريمكن((P0

ودةالفائسعروالمستقبليةالقيمةلديناأنذلكمعنى(Pf)مستقبليلمبلغ

:ادلةالمعنفسباستخدامالحاليةالقيمةعلىنحصلأننريدوالسنواتعدد

لقياماجدوىتحديدفياستشارتكطلبتصديقتكأننفترضوللتوضيح

خلالإراداتهتكونأنيتوقعوريالمليون12تكلفتهتبلغصغيربمشروع

?مربحالمشروعهذاهل10%الفائدةوسعركالتاليسنوات5
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12تكلفتهأنحينفيريالمليون16سنوات5خلاليدرالمشروعأنأي

بحسابأولانقومالمشروعهذافيبالدخولصديقتكتنصحفهلفقطريالمليون

للمشروعالحاليةالقيمة

المشروعلسنواتالتاليةالقيمعلىنحصلحيث

منفانه12تكلفتهمنأقل11.2606للمشروعالحاليةالقيمةاجمالي

المشروعهذافيدخولعدمالافضل

36

P0القيمة الحاليةمقسومة على Pfة القيمة المستقبليالسنة

-11(1.1)10.9091

-21(1.1)20.8265

-34(1.1)33.0053

-45(1.1)43.4151

-55(1.1)53.1046

1611.2606الاجمالي-



منحى الاستثمار

لمبلغاانهعلويعرفللاستثمارالرئيسيالمحددهوالفائدةسعريعتبر

دهوعايقترضهاالتيالاموالمقابل(المستثمر)المقترضيدفعهالذي

الفائدةوسعرالاستثمارحجمبينعكسيةالعلاقةتكون

37
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حجم الاستثمار بالمليون
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البسميلذاالاستثمارعلىالطلبمنحنىأننلاحظالبيانيالشكلخلالمن

سعرعارتففكلماالاستثماروحجمالفائدةسعربينعكسيةعلاقةوجودبمعنى

صحيحوالعكسالاستثمارحجميقلالفائدة

الاستثمارعلىالطلبمنحنىعلىلأخرىنقطةمنالانتقالأنوالمعروف

منحنىىعلتؤثرالتيالأخرىالعواملثباتمعالفائدةسعرتغيرعنناتجيكون

إلىيؤدي%5إلى%4منالفائدةسعرارتفاعفمثلا  الاستثمار،علىالطلب

الاستثماريالطلبمنحنىنفسعلىBالنقطةإلىAالنقطةمنالانتقال
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دالة الاستثمار

طلبوالالفائدةسعربينالعكسيةالعلاقةيوضحالاستثمارمنحنىانرغم

وتتسببالاستثماريالطلبعلتؤثراخرىعواملهناكانإلاالاستثماري

مستوىنتتضمالعواملهذهللأسفلاليساراوللأعلىاليمينالىالمنحنىبتحرك

وغيرهاالسكانيالنموووالتوقعاتالدخل

رياضيا  عنهاويعبرالاستثماربدالةوالاستثمارالدخلبينالعلاقةتسميةيمكن

I=I0+iY:كالتالي

تشيرحيث(I)تشيربينماالاستثمار،إجماليإلى(I0)التلقائيالاستثمارإلى،

ضربحاصلعنعبارةوهوالتبعيالاستثمارإلى(iY)الجزءيشيرحينفي

(Y)الدخلمستوىفي(i)للاستثمارالحديالميل

40



العوامل المحددة لحجم الاستثمار

مهمااملاعالدولةفيالاقتصاديالنشاطبشانالمستقبليةالتوقعاتتمثل:التوقعات1-

تقبلالمسبشانالرؤيةوضوحعدماوالتأكدفعدمالاستثمارقراراتعلىالتأثيرفي

قرارفالمناسبالاستثماريالقراراتخاذعلىالمستثمرينقدرةمنيحدالاقتصادي

تعتمدئداتالعاوهذهمستقبليةزمنيةفترةفيالمتوقعةالعائداتعلىيعتمدالاستثمار

الانتاجفيالفنيةبالأساليبالخاصةوالتطوراتوالتكاليفللمشروعالانتاجيالعمرعلى

عبيصقدالتيالعواملمنوغيرهاالمنتجةالسلععلىالطلبوخاصةالسوقاحوالو

طويلةالزمنيهالفترةكانتاذاخاصةالحاليالوقتفيمنهاالتأكيد

يكونعندماحتىانهنجدفقدالمستثمرينلدىبالمستقبلالتشاؤمشعوريسودفعندما

تثمرينالمسيجعلالتشاؤمهذافانللاستثمارالحديةالكفايةمعدلمناقلالفائدةسعر

صحيحوالعكسبالاستثمارالقيامعنيحجمون
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مارالاستثعلىتؤثرالتىالمهمةالعواملاحدالدخلمستوىيمثل:الدخلمستوى2.

هذاالفائدةسعرثباتمنبالرغمالاستثماريالطلبمنحنىتحريكالىتوديوالتي

ةحالففيالتبعيالاستثمارعليهاطلقناماهوبالدخلالمرتبطالاستثمارمنالجزء

باحالارفترتفعوالمبيعاتالانتاجمستوىيرتفع(الدخلنمومعدلزيادة)الازدهار

الاستثمارحجمزيادةالىيؤديمما

لاكيةالاستهوالخدماتالسلععلىالطلبزيادةفيالسكانيالنمويساهم:السكان3.

للسلعالمنتجهالرأسماليةالسلععلىالطلبزيادةالىبدورهيوديالذيالامر

عدديادةزتؤديايضااليمينالىالاستثمارمنحنىتحريكالىيوديمماالاستهلاكية

السكنيةالمبانيفيالاستثمارزيادةالىالسكان

راسالعلىالطلبزيادةالىللإنتاججديدةطرقاكتشافيؤدي:الفنيالتقديم4.

اليمينالىالاستثمارمنحنىتحريكهذاعلىويترتب(الجديدةوالمعداتالالات)المال
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.IIIالانفاق الحكومي

لىعالانفاقبنودمنالهامةالعناصراحدالحكوميالانفاقيمثل

ادوارايلعبحيثالعالمدولمعظمفيالاجماليالمحليالناتج

ابيورقتنظيميومعظمهاالخدماتوخاصةانتاجيبعضهامختلفة

:هيرئيسةبنودثلاثةالىالحكوميالانفاقتقسيمويمكن

ليةالتحويوالمدفوعاتوالخدماتالسلعمنالحكوميةالمشتريات

الفائدةومدفوعات
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ليالمحالناتجمنالجزءذلكتتضمنوالخدماتالسلعمنالحكومةمشتريات1.

السياراتكشراءسنةعادةمحددةزمنيةفترةخلالالحكومةتستخدمهالذي

نظيرةالدوللموظفيتدفعالتىوالأجورالمرتباتوكذلكالمكتبيةوالمستلزمات

يقدمونهاالتيالخدمات

والمساعداتالاجتماعيالضمانمستحقاتفتشملالتحويليةالمدفوعات2.

(البطالةاعاناتمثل)للأفرادتقدمالتيوالإعانات

السنداتيملكونالذينلأولئكنقديةمدفوعاتعنعبارةهيالفائدةمدفوعات3.

الحكومية
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يةالسعودالعربيةالمملكةفيالبنودحسبالحكوميالإنفاق:جدول

45

خدمات السنة

عامة

التأمينات الصحةالتعليمالدفاع 

الاجتماعية

الإجماليأخرى الإسكان

19822004845008191286548342448418830114388

1990532154447714542108146116210766124704

19952513644895265688032520460613092122849

200033010513574964912566864969117667183804

2003361505177357847233069621052817584198148



اقالانفاجماليمنالاكبرالنصيبعلىيستحوذالدفاععلىالانفاقان

التىالايراداتطريقعننفقاتهابتمويلعادةالحكوماتوتقومالحكومي

دخلضرائباوالافراددخلعلىالمباشرةالضرائبمنعليهايحصل

مناوالخدماترسوماوالجمركيةالرسوماوالمبيعاتضرائباوالشركات

العربيةالمملكةحالةفيوالغازكالبترولطبيعيهمواردمنتملكهمابيع

السعودية

وةاساسيبنيةمنالمجتمعحاجاتمدىعلىالحكوميالانفاقحجميعتمد

ائروالخسالارباححساباتعنمستقلايعتبربهذاوهووتعليموصحةأمن

46



صافي الصادرات

ليالكللإنفاقالرابعالمكونالصادراتصافيأوالتجاريالميزانيشكل

العالملىإتصديرهاويتممحلياتنتجالتيوالخدماتالسلعتلكهيفالصادرات

جةالمنتوالخدماتالسلععلىالخارجيالطلبمنجزاءاتعتبروهيالخارجي

نبيةالأجوالخدماتالسلععلىالمحلىالإنفاقالوارداتتمثلحينفيمحليا

افيصأوالصادراتصافيعليهيطلقنستوردهومانصدرهمابينوالفرق

(الكليالإنفاقأو)الكليالطلبضمنويدخلالخارجيالإنفاق

47



فعندماالقوميالدخلاهمهامنعواملعدةعلىوالوارداتالصادراتتعتمد

لعسهيالسلعهذهمنجزاءافانمادولةفيوالخدماتالسلععلىالطلبيزداد

اخرىدولمناجنبية

وكذلكالقوميالدخليقلعندماوتقلالقوميالدخلزيادةعندتزدادالواردات

قوميالالدخلعلىالصادراتتعتمدوبالتالياخرىلدولوارداتتعتبرالصادرات

لوارداتاعلىكبيربشكلتعتمداخرىدولةاقتصادينموعندماوعليهالدوللتلك

فيانخفاضذلكعنينتجفقدالتجاريينشركاءهانمومعدلاتمناسرعبمعدل

الصادراتصافي
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فلووالخدماتالسلعمنالدولالصادراتعلىأيضا  تؤثرالعالميةالأسعارفورقات

ذلكفإناليابانيةالسلعأسعارمعمقارنةارتفعتالأمريكيةالسلعأسعارأنافترضنا

ارتفاعلىإذلكوسيؤدياليابانيةأسعارمعغلاءأكثرتصبحالأمريكيةالسلعأنيعني

يابانالوفياليابانمنأمريكاوارداتارتفاعإلىثمومناليابانيةالسلععلىالطلب

مريكيةالأالسلعأسعارانخفاضإلىيؤديمماالأمريكيةالسلععلىالطلبسينخفض

الأمريكيةالصادراتلتشجيع

زيديالأخرىبالدولبالمقارنةمالدولةوالخدماتللسلعالخارجيةالأسعارانخفاض

تلكلالصادراتصافييقللالخارجيةالأسعاروزيادةالدوللتلكالصادراتصافيمن

المعينةالدول
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أنحظنلاحيثمختارةسنواتلعدةالسعوديةالعربيةللملكةوالوارداتالصادراتحركةجدوليوضح

اتصادرإلىيعودذلكفيالفضلولعلالمذكورةالأعوامخلالموجبصادراتبصافيتمتعتالمملكة

جزءهيالصادراتأنملاحظةويجبالصادراتإجماليمنالعظميالنسبةتشكلالتيالبتروليةالمملكة

بيالأجنالنتاجمنجزءهيالوارداتأنحينإلىإضافتهابالتاليويجبالإجماليالمحلىالإنتاجمن

ناحسبقديكونوألاالمحليالناتجمنخصمهايجبولهذاالمحلىالاستهلاكمنجزاءاتمثلأنهارغم

الإجماليالمحلىالناتجضمنالأجنبيالإنتاج

50
صافي الصادرات(  -)الواردات الصادراتالسنة 

19901663399028276057

199518740310518782216

2000290553113240177313

2002271741121089150652

2004472491177659294832

2006791339261402529937

صادرات وواردات المملكة العربية السعودية


